
 

 
Stadt Halle (Saale) 13. Oktober 2023 
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Sitzung des Stadtrates am 27.09.2023 
Anfrage der Fraktion Hauptsache Halle zur Sicherheitslage in halleschen Freibädern 
Vorlagen Nummer: VII/2023/06161 
TOP: 12.12 
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
 
1. Wie viele durch Jugendliche und junge Erwachsene verursachte 

Ordnungswidrigkeiten und Straftaten gab es in diesem Sommer in den halleschen 
Freibädern? 
 
In den beiden Freibädern Saline und Nordbad wurden in dieser Saison insgesamt 64 
Vorgänge registriert. 

 
2. Hat sich die Anzahl der 2023 festgestellten Ordnungswidrigkeiten und Straftaten im 

Vergleich zu den Jahren 2015 bis 2019 und 2022 signifikant verändert? 
 
Eine Erfassung für die zurückliegenden Jahre liegt nicht vor. Eine fallgenaue Erfassung 
begann erst zur Saison 2023. 

 
3. Wie viele Platzverweise musste das Personal der halleschen Freibäder im Sommer 

2023 erteilen? 
 
Im Freibad Saline gab es sechs Platzverweise (Tagesausschluss aus dem Freibad), im 
Nordbad elf. Hausverbote wurden neun Mal ausgesprochen. 
 

4. Welche hauptsächlichen Gründe lagen für die Platzverweise vor? 
 

Platzverweise wurden insbesondere für wiederholtes, nicht vorschriftsmäßiges Springen 
vom Turm/Brett oder Beckenrand, Verstöße gegen die Rutschordnung, despektierliches 
Verhalten (Ausspucken) vor Mitarbeitenden sowie Baden in nicht der Haus- und 
Badeordnung entsprechender Kleidung (z.B. in Straßenkleidung) ausgesprochen. 
Überwiegend handelt es sich um Verstöße gegen die Haus- und Badeordnung, die nicht 
selten mit Beleidigungen des Personals einhergingen. 

 
5. Wurden mit der Erteilung von Platzverweisen die Personalien der betroffenen 

Personen erfasst? 
 

Bei Platzverweisen wurden nicht bei allen Personen die Personalien festgestellt; bei 
Hausverbot wurden alle Daten erfasst. 

 
 
 
 



 

 
6. Denkt die Bäder Halle GmbH als Betreiber zweier hallescher Freibäder darüber nach, 

den Eintritt künftig nur noch denjenigen Besucherinnen und Besuchern zu  
gewähren, die ein gültiges Personaldokument mit sich führen und vorzeigen 
können? 

 
Die Bäder Halle GmbH prüft diese Möglichkeit und begibt sich hierzu auch in den 
Erfahrungsaustausch mit Badbetreibern anderer Kommunen. 

 
7. Hat die Verwaltung hinsichtlich dieser Thematik Erkenntnisse von privaten 

Freibadbetreibern? 
 

Ja. Den Eintritt an das Mitführen von Personaldokumenten zu koppeln ist derzeit nicht 
vorgesehen. 
 

8. Seit Ende 2015 hat die Bäder Halle GmbH einen Sicherheitsdienst beauftragt. Wie 
hoch waren die jährlichen Kosten seit 2016? (Bitte um jährliche Auflistung!) 
 

Saison jährliche Summe in Euro (netto) 

2016 1.624,00 €  

2017 1.012,00 €  

2018  k. A. 

2019 1.360,00 €  

2020 Pandemiesommer mit starken Kapazitätsbeschränkungen 

2021 3.160,00 €  

2022 16.894,00 €  

2023 6.247,00 €  
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